

恩平稳步推进供销社综合改革 焕发为农服务新活力

10月16日上午,一台水稻收割机开进大田镇东南村委会牛栏屋村,位于该村的20公顷(300亩)撂荒地复耕复种水稻正式开镰收割。
今年,恩平市供销社充分展现“为农服务”新时代担当,在恩平市高位推进撂荒地复耕复种工作中扮演先锋角色。今年7月,该社通过基层供销社之间联动服务,由下属恩平供销社农业科技服务有限公司接手牛栏屋村的撂荒地,开展耕、种、管、收、销全过程托管服务,使沉睡的撂荒地变成希望田。这也是恩平市供销社实施基层供销社升级改造、推进高质量综合改革的一个缩影。
供销社是服务农民生产生活的综合平台,也是党和政府密切联系农民群众的桥梁纽带,持续深化供销社综合改革工作意义重大。
近年来,恩平市稳步推进供销社综合改革,与农民联结更紧密、服务领域不断拓展、公共型农业社会化服务能力水平明显提升、基层供销社服务更具实力……“老”供销社焕发新活力,重塑新形象。

文/图 江门日报记者 周晓蓉



10月16-17日,大田镇东南村委会牛栏屋村20公顷(300亩)撂荒地复耕复种水稻开镰收割。

积极盘活“家底” 实现“二次创业”

陈洪亮仍记得2019年前横坡镇政府对面商业区的老旧模样,如今,这个片区已全部修建翻新,他的第二家惠民超市于去年4月在这里开业。
“2016年,我在横坡镇开了第一家超市,2020年,横坡供销社向我发出招商邀请,当时我没有犹豫,很快就确定下来了。这个商业区商场的商品和服务更加高档、多样化。”陈洪亮看中这个片区商铺的位置优势以

及经营面积,恰逢自己有投资意向,于是双方迅速敲定了合作关系。
横坡镇政府对面商业区为恩平市供销社横坡商业服务中心,占地面积3397平方米,属于供销社资产。改造前,这个片区全是老旧的废弃平房、瓦房、危房。多年来,受制于资金不足,这一老旧资产未能进行升级改造,长期处于闲置状态。
乘着国家深化供销社综合改革

工作的东风,近年来,恩平市供销社通过争取上级资金支持,大力盘活老旧、闲置资产,并依据市场化原则和本地实际,制定老旧、闲置资产升级改造方案。其中,以横坡供销社、大田供销社为升级改造示范对象,先后建成恩平市供销社横坡商业服务中心和大田镇助农服务中心,集成了农副产品配送、农产品购销、农资农技服务、日用

消费品供应、金融信贷等服务功能,为农业生产、群众生活提供多样化、便利化的综合服务,实现了供销社“二次创业”和固定资产价值的提升。
同时,恩平市供销社成立了资产管理委员会,努力提高供销社有资产的运营质量和效益,并建立了资产经营管理机制,持续提高基层供销社资产的出租率和整体收益率。

紧盯重点项目 补齐服务短板

今年6月25日,恩平市举行2022年农业产业项目集中动工(投产)、签约活动,其中,投资1.35亿元建设的广东供销(江门恩平)天业冷链物流产业园是农业产业领域的重点项目。据悉,天业冷链物流产业园是广东冷链骨干网建设的重要节点之一,将有效补齐恩平地区农产品冷链物流短板,可有效解决恩平农产品从“田头”到“餐桌”的保鲜难题。

作为省供销社系统下属的重要项目,天业冷链物流产业园最主要的功能还是“为农服务”。“供销社最主要的功能之一就是解决农产品的买难、卖难问题,该项目建成后,可进一步促进省、市(县)、基层供销社系统和企业的强强联系,促进全产业链服务闭环,形成上下互动的良好发展局面。”恩平市供销社党组书记、主任梁伟峰表

示。
天业冷链物流产业园计划建设于高速公路圣堂出入口旁,包括建设1万吨综合型冷库、建筑面积3400平方米的农产品加工车间和3600平方米的综合办公楼等,预计2023年7月投入试运营。

引入农业主体 激发基层活力

“建华,我的水稻要收割了,但是最近卷叶虫害频发,怎么办?快点过来帮我支招!”“好的,我过去看看吧!”眼下即将迎来晚造水稻的收割时节,牛江镇种植户冯文岳为确保水稻保产、保质,特意致电冯建华。
冯建华是恩平市丰江农业专业合作社的负责人,这名“80后”拥有较好的农业技术和丰富的田间管理经验,当地种植户遇上种植“疑难杂症”都喜欢找他帮忙解决。
以往遇到水稻种植问题,冯文岳并不知道要找谁帮忙。近年来,他加入了当地全产业链种植示范基地项

目,再也不必为水稻种植问题而发愁了。
人才匮乏是阻碍基层供销社发展的痛点,导致服务不到位、创新没点子、经营缺动力。
为解决这一痛点,恩平市供销社创新基层治理机制,以牛江供销社为试点,通过“供销社+合作社+农户”模式,吸纳恩平市丰江农业专业合作社进驻牛江镇助农服务中心,合作打造恩平市供销社系统第一个全产业链种植示范基地,引入农业“土专家”,提升基层供销社服务能力。

两年来,恩平市供销社通过打造全产业链种植示范基地,有效推动了当地水稻种植精细化。当中最主要的“抓手”,便是为种植户提供“五统一”服务,即统一供应种子、统一栽培技术、统一栽培时间、统一品牌包装、统一产品销售。“五统一”服务,可以实现种植户散户的种植技术、模式和品种标准化,一方面保证农产品的产量和质量,一方面减轻种植户的负担。”冯建华说。
通过规模化发展、规范化管理、品种化经营和市场化对接,牛江镇助农服务中心成功带动了周边30多户

种植户种植优质水稻面积约233.33公顷(3500亩)、冬种马铃薯面积约133.33公顷(2000亩)。在牛江镇助农服务中心的带动下,越来越多种植户实现了产品、效益“双增收”。2021年,牛江供销社推动助农服务中心购销马铃薯3000吨、稻谷4000吨、大米300吨,实现年产值1600多万元。
此外,牛江镇助农服务中心领办了2家农民专业合作社,并成功带动3家农民专业合作社与250多户种植户签订了产销协议,与30多家省内外涉农企业建立了稳定的对接关系。

一社一方案

深化为农服务

基层供销社是提供农业服务的阵地,要真正发挥阵地效能,就要因地制宜、因地施策。
“供销社综合改革,基层供销社的升级改造是关键,重点是要有场所、有人员、有服务,通过多年综合改革,目前已建设好了服务阵地,有场所也就有了抓手。”梁伟峰说。
近年来,恩平市供销社争取省、江门市和恩平市三级财政支持“新网工程”建设,供销网络、服务范围逐步铺开,已初步构建起完善的供销服务网络。
据统计,目前,通过恩平市供销社领办、发展的农民专业合作社有59家,并建有农村综合服务社31家、县域助农综合服务平台2个、镇村助农服务中心11家、农业产业化联合体17个、村级基层供销社28个,打造三项服务功能以上的镇级供销社5个,以及农产品社区加盟店、旗舰店、农产品配送中心、“庄稼医院”、规模化种植示范基地、各类经营服务网点等一大批。
不同的基层供销社因实际情况、土地资源、资金投入有差别,导致服务范围因地而异。为此,恩平市供销社提出“一社一改造方案”,以此匹配各基层供销社所在地的服务需求,提供更贴心的为农服务。
例如,圣堂供销社通过招商引资,将约1.32公顷(20亩)工业用地打造成为恩平市县级助农服务综合平台,在供销服务基础上,新拓展了农产品加工、农资配送、农机服务、农技培训等社会化服务功能,每年服务覆盖农资配送8000多吨,带动服务种植户2000多户、大米加工500吨、农技培训800人次。
此外,恩平市供销社加强与上级供销社联系合作,吸引省、江门市供销社有企业向恩平地区基层供销社经营网络延伸、经营资源下沉,合作共建区域性承接公共型农业社会化服务机构,带动基层供销社升级改造。
其中,圣堂供销社依托广东天禾农资股份有限公司优质的上游资源和农技服务优势,将社有资产升级改造,吸纳该公司和恩平供销社农业科技服务有限公司进驻,为恩平全市种植户提供优质农资配送服务以及统防统治、统配统施、水稻种植全过程托管等农技服务。
大田供销社则发挥当地自然禀赋优势,大力发展特色农业产业,领办了大田镇锦泉农产品专业合作社和大田镇朗底金田慈姑专业合作社,引导逾100名锦泉农产品专业合作社社员统一种植优质丝苗米品种象牙香粘,种植面积超过26.67公顷(400亩),并主导创立了“山泉小稻”品牌,通过打造品牌,提升农产品附加值。



冷空气和台风齐发威
最低气温降至14℃

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/许燕梅) 据恩平市气象局预报,今后三天,受冷空气和台风“纳沙”共同影响,恩平南部沿海及高地阵风加大,伴有阵雨,局部大雨,气温下降,天气阴凉,最低气温降至14℃左右。
气象部门提醒,大家要做好防风防风准备,适时增加衣物保暖。

未来几天天气具体预报如下:

- 10月18日,多云间阴天,有阵雨,局部大雨,气温15-26℃,偏北风5-6级,陆上高地及沿海阵风7-9级;
- 19日,多云间阴天,有阵雨,气温14-22℃,偏北风3-4级,陆上高地及沿海阵风6-7级;
- 20日,多云,有短时阵雨,气温16-25℃,偏北风2-3级,阵风4-5级。
- 展望10月21-23日,多云为主,气温18-28℃。

那吉镇多措并举 织密森林防火安全网

江门日报讯(记者/吴健争) 近日,为切实做好森林防火工作,那吉镇高度重视、高位推动、高效落实,多措并举织密森林防火安全网。
作为森林小镇、七星坑省级自然保护区主要所在地,连日来,那吉镇精心组织部署,高效推进森林防火工作,多次召开森林防火工作专题会议,压实各部门、各村(居)责任,详细介绍先进地区森林防火工作做法,将森林防火工作摆在更突出位置。
同时,那吉镇全面加强森林防火队伍建设,确保防火力量充足,合理设置防火点、配备各村(居)护林员,充分发挥网格员基层治理“神经末梢”作用;扎实开展线上线下消防安全培训,提高消防员、护林员等相关人员的专业能力。
此外,那吉镇持续开展森林防火宣传工作,充分利用LED电子显示屏、广播、横幅、宣传手册等,发布《森林防火禁令》《森林防火倡议书》等,普及森林防火相关法律法规,使森林防火理念深入人心。

更多恩平新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn

图说 我们的价值观

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

肩挑勤与善 日子好如歌

